
Rejtélyes gyilkosság 
Geese község határában
Egy g ecse l földm űvest késszurásokkal 
m eggyilkoltak. — A haldokló nem  
tudta gyilk osa it m egnevezni.

(Saját tudósítónktól.) Rejtélyes gyilkos­
ság ügyében indította meg a vizsgálatot 
tegnap a kosicei államügyészség. Kraetz 
József Qecse községbeli iö dinunxás vasár 
nap este a faluböl a Kosice felé vivő 
országúton elindult, hogy a városban 
egyet-mást elintézzen. A családja dél­
utánra várta Kme-zet vissza, de a föld 
műves még este sem tért haza. A csa 
ládja távoiléte miatt aggódni kezdett és 
sógora keresésére indult Kosice felé. 
Kassamindszent határában, az országut- 
raenti árokban akadt rá Kmetzre, aki 
több késszurásiöl már nagy vérveszteséget 
szenvedett. A szerencsétlen embert haldo 
kolva száliitották Gccsere, ahol órák 
múlva meghalt.

A kosicei államügyészség a rejtélyes 
gyilkosság felderítésétől tegnap megindí­
totta a vizsgalatot és a vizsgáló bizottság 
kiutazott a helyszínre.

A tettesek személyének ki nyomozását 
megnehezíti az is, hogy a haidokó Kmetz 
önkívületi állapotban volt és sem a gyil­
kosokról, sem a gyilkosság lefolyásáról 
semmit nem tudtak belőle kivenni.

Egy Körjegyző harca 
az olahcigany karavánnal

Rimaszombat, jun. 20.
(Saját tudósítónktól), A vandorcigányok 

letelepítésének problémája mindég kemény 
dió volt, a mindenkori kormányok gyak 
ran kísérleteztek szigorú rendeietekseJ, 
azonban ezen nomád nép egysseiü gyer­
mekeinek legnagyobb részé nem vo.tnaj- 
lando fejét igaoa bajiam és egy helyhez 
rögzített, rendes éietet folytatni. Sokkal 
több és izzóbb volt fekete vérük szabad 
ság8zeretete, hogysem keptsek legyenek 
az egesz nagy világ helyett egyetlen kor­
látok köze szorított fö.ddatabot vallani 
hazájuknak. Természetes, hogy ezen inter- 
nacionális hajlandóságok ieg.öob esetben 
kellemetlenül érintettek a velük érintke­
zésbe került embereset, és a vándorciga* 
nyok érkezése minden helységben vissza­
tetsző szenzációt kelteit, sőt néha össze 
tűzésekre adott alkalmat a lakosságnak

A gömörmegyet Beje községben hatal 
más oláücigany karaván vonult be. A 
község jegyzője Batia Sámuel eddig nem 
nagyon jó oldaláról ismét te Fáraó vándor 
ivadékait, és ezért hivatalos minőségében 
odament a falu közepén megállapodott 
karavánhoz es kijelentene, hogy nem en 
gedi őket a fatu területén maradni és 
egyben felszólította ősei, hogy azonnal 
hagyjak el a falut. Az oiahoganyok, a sít 
Dancso János vajda vezetese aiau aliouak 
feiesegeik ingerlese folytan megtagadtak az 
engedelmességet.

Az ellenállásban különösen a cigány­
asszonyok tűntek ki, szitkok zápotát szűiva 
a körjegyzőre, fenj égető magatartási kezd 
tek tanúsítani. Sót a iegharciasabo Dán- 
cső Janosne rátámadt a jegyzőre, aki egy 
bottal feiindult gllapotaoan a nyelvelő 
asszony fejere olyan ütést mért, hegy az 
koponyatörest szenvedett. A ctganykara- 
ván látván a vajdájuk feleséget eszmélet­
len állapotba jutni, Batta Sámuel köz 
jegyzőt megakartäk támadni, hogy agyon­
üssék és csak az időközben segítségére 
siető falubeliek magatartásának volt kö­
szönhető, hogy a feldühödt cigányok 
agyon nem verték.

Mivel a póruljárt Dáncsó Jánosné a 
koponyatörés folytán 20 napon felül gyó­
gyuló sérülést szenvedett, a rimaszombati 
államügyészség súlyos testi sértés bűn­
tettével vádolta Batta Sámuel közjegyzőt. 
A megtartott büntető fótárgyaláson az 
egész cigánytrupp megjelent, hogy tanú- 
Ságot tegyen vajdájuk felesége mellett.

A törvényszék bűnösnek men-

dotta ki Batta közjegyzőt
súlyos testi sértés vétségében és őt, tekin­
tettel büntetlen előéletére és hogy a bűn­
cselekményt hivatali kötelessége teljesítése 
közben az ellenszegülő engedetlen nyel­
velő cigányassrony által okozott erős fel­
indulásában követte el, a bíróság a Btk. 
92 § ának alkalmazásával 1 havi fogház 
büntetésre Ítélte. Azonban nebovv a jövő

(Saját fudósi'ónktól) Sztovenszkóban a 
cuKorelosztás állami gazdálkodás tárgyát 
képezi. Ez az állami monopólium a gyár­
ban kezdődik és a fogyaszióközönségnél 
végződik, s e két pont között a cukor a 
leghosszabb távolságot futja be, valóságos 
akadályversenyt, amelynek gátjsi a ható­
sági, vagy megbízott magán közvetítők.

Minden izeben egészségtelen 
elefantiázisban szenvedő bürokrácia több­
szörös balkezességét doku nentálja az a 
rendszer, amelynek

pg « cenzúra 2 sort törŐMJ
történik Szlovenszhóban a hatósági cukor 
elosztása.

(Itt a c©nzura 10 sort törölt)
A szlovenszkói cukorgazdálkodás lánc- 

alapokra lefektetett mechanizmusa a kö­
vetkezőképen működis. Az állam a cukor­
gyárban ráteszi a kezét a produktumokra. 
A süvegcukor kilóját 7 koronáért, kris­
tálycukrot 704 k. ért, kockacukrot 7 36 
k.-ért veszi át. A kristálycukor 7 04 fil­
léres ársval elindul a gyárból a fogyasztó 
felé. A központi számvevőségi iroda mé 
teimázsánkenti 17 filléres fuvardíjához

Dobsina, junius.
(Kiküldött munkatársunktól). Reggel hat óra­

kor indulunk útnak a sztracenai völgyből. A ho­
mályos, ködös szürkületben a dobsinai jégbarlang 
feiÉ törekedünk. A falu meg alszik, csak a 
postáskisasszony integet félénk a nyitott ablakból 
6s közben megmagyarázza, hogy merre is kell 
mennünk. Ma ugyanis gyalog baktatjuk az 
országutat, mivel a hegyes tetőkön úgysem 
nagyon járható az ut.

A légbarlang hat kilométerre fekszik Sztra- 
cena faluról. Csodaszép kanyargós országúton 
naiadunk előre, mellettünk óriási sziklafalak, 
fenyőszálas erdők törnek az é g  felé, az országul 
tövében pedig a Gólniczpaiak muzsikai.

A csodalatos természet fenségesen pompás 
csodáit mohón issza a szemünk. Az Áldana 
mogorva sziklatorlaszai vagy a koble t̂zi Rajna- 
rész mutathat fel ilyen nagyszerű szépségeket 
mint ez a volgykatian.

Az utat hirteien egy hatalmas sziklakapu tor­
lasztja el, olyan mini egy régi izü megvivhaiatian 
var oaslyatornaca, rajta felül mindkét oldalon az 
ősi bányász,el vény a keresubereri csákány es 
kaiapacs a sziklakapu faianan maivanytauta 
ócska, alig olvasnato betűi mutaljak, hogy ut 
emeltek valaha bányászok es turisrak maradandó 
emieket egy koburgi herceg uruknak.

Mar egy óiaja mehetünk, mikor a kémény­
seprő keresztezi az uiuns es megvigasztal, uogy 
mar csak tiz percig tart az ut a szállodáig, 
ahonnan a jégbarlanghoz fel lehet majd juan.

Két forduló után gyönyörű panorama tatul 
elénk: hegyektől övezett tapalyos sík heiyeu 
megpillantjuk a szállodát a reggeli napsütésben. 
Emeletes, barnára fesiett, villaszerű fahaz ez. 
Most úgy ragyog az első napsugaiban, mintha 
egy hatalmas rubmdarab volna odaekeive a 
fénylő föld rengetegbe.

A szálló előtt remek szökőkút dobálja több 
méteres vizcsóváját a magasba, akar csak egy 
óriási gájzir. Mikor odaérünk hozzá, már három 
vagy négy villát vehetünk észre a fák közölt, 
ami azt mutatja, hogy valamikor nagyszerű nyári 
élet lehetett ezen a helyen.

Szép fiatal dobsinai lányok jó borsos árért 
tejeskavét és vajaskenyeret szolgáinak fel. (Egy 
ilyen garnitúra tiz koronába kerül ebben a szabó­
ban. Azt hiszem itt sem ártana egy uzsoraellen- 
őrzőhivatal.) A jégbarlangba szóló belépőjegyet 
is itt lehet megváltani tiz koronáért. A szálló 
bazárjában ezerféle .Dobsinai jégbarlang* fel. 
irásu csecsebecse várja a vásárlót.

A hatalmas emeleti étteremben, melyből pom­
pás kilátás nyílik a sikvölgyre és a szökőkutra 
Markó hatalmas falfsstménye örökíti meg a jég­

ben a vidéken közismert rakoncátlan, 
állandó lakhely nélküli, rendszerint bűnöző 
oláhcigányokban az a meggyőződés ver­
jen gyökeret, hogy nekik senkisem paran­
csolhat, senkinek ergedelmességgel nem 
tartoznak, őket senki felelősségre nem 
vonhatja, ezért

valami .kiegyenlítési pótlék* címen ki­
lónként 1 koronát s? ámítanak hozzá. A 
cukorszálliimány megy tovább a maga 
utján, de az ára kitérő vágányon a finan­
szírozó bank vagy vállalat felé és 8 fil- 
lérnyi emelkedést vesz. Az akadályver­
seny harmadik stációja után jön a negye- 
dis: a nagy cukorelosz'ó és megemeli 
a cukor árát kilónként 30 fillérrel. A 
nagyelosztótól az egyes járási székhelyek 
hivatalaihoz zónázik a cukorszállitmány, 
ahol

(Itt a cenzúra 2 sort törölt)

még egy pár fillért 
hozzácsapnak az árakhoz. A hivatalok — 
jegyzőségek és szolgabiróságok — a 
községi bírók utján a kiskereskedéseknek 
osztják ki a cukrot, amely kiskereskedői 
haszon c men kilónként még 60 fillérrel 
emelkedik.

így jut el egy kiló cukor a 
gyártól a fogyasztóig és igy 
éri el 7 koronás ára a 9 12 K- as 
magaslatot.

barlang belsejének csodáit. A falakat ezenkívül a 
dobsinai csodabariang felfedezőinek hatalmas 
arcképei, a termesze.barátok egyesületeinek tér­
képei és turisiautmutatói borítják.

Kilenc óráig pihenünk itt, ekkorára megérkezett 
már vezetőnk is, egy tisztes szlovák paraszt- 
ember képeben, úgyhogy végre néki vághatunk 
a barlanghoz vezető útnak.

Ez egy eleg meredek szerpentin, szerteszé 
mindenütt „Zur Eishöle* feliratú táblácskák 
mutatják a helyes irányt.

.Vezetőnk közoen az atmoszférá­
ról, a patazás és fagyás fizikai törvényszerűsé­
géről és a jégrétegezödes elméletéről értekezik 
igen oktató modoroan. Csodalatos ember volt ez 
a vezető. Amint mar előbb emiitém egyszerű 
paraszt, legionárus, aki itt nőtt fel, itt élt évek 
hosszú során kérésziül úgy ismeri a barlangot 
mint a tenyeret és latszik rajta, hogy a külön­
féle magyarázatok ulán beszajkozott elég elvont- 
termeszeiü természettudományi értekezését saját 
maga is megérti. Hiaba csak gyakorlat teszi a 
mesteri, a természeti tünemények kialakulásának 
állandó szemlelete pedig a naiv ember jóirányu 
ösztönei is kepes komoly tudássá tömöríteni.

Félórai hegymászás után elérjük a barlang 
bejáratát. Diadaik.puszetü faragott tornácra erünk 
melynek legerdakesebo sajátossága, hogy mind­
azok, akik ut járták, belevesiék nevüket a falába 
és ezzel maradandó emieket alkottak maguknak 
a későbbi látogatók előtt is. Par nevet jegyzek 
ide, melyeket kutyafuttában, találomra vetettem 
ott papírra. Vannak közöttük ismerősök is. 
uzonoan legtöbbjét a távolságok végtelensége 
választotta el azóia örökre Dobsinától. Turchányi 
Olga l90o; naher Irma Aphrodite de la Hongr.e 
(ez a két név a legszembeötlőbb, mivel kb. más­
fel méteres betűkből volt összerakva). F. Biller 
Íren, Toperczer Kassa, Füredi Eperjes, Bőd Pé­
ter, Friedmann Dezső Kassa; Kitada 1908 Tokio 
Japán; Muszka de magyar Sándor Nagykároly­
ból gyalog; Várady Attila; F. J. A texiillamo- 
iyam öt hallgatója; egy orosz név stb.

A vezető közben — valószínűleg a borravalóra 
való tekintettel folyton beszél Elpanaszolja, hogy 
valamikor oly fenséges villanyosviiágitást, mely­
nek huzalja a 9 km.-nyíre fekyő Dobsina város­
ból vezetett ide, teljesen tönkretették a forrada­
lom után, a vezetéket ellopkodták, úgy, hogy 
most csupán acetylenvillágitás mellett lehet meg­
szemlélni a barlangot.

És tényleg a valamikor pazar fényárban úszó 
hatalmas jégtenger olyan csöndesen, szomorúan 
fekszik itt most előttünk a karbidgyertya esene- 
visz megvilágításában. A kápráztató fényreflexek, 
hó és Jégcsillámlá8ok, amelyet valaha vakká der­
mesztettéit a szemet eltűntek és a hires jégszob­

rok, alakok félelmetesen kísérteties sötétségbó 
merednek reánk.

Hármasban sziliünk le a szűk aeiklaajtón, 
melyet kifelé erős léckerítés szigetel el és azon­
nal megcsap bennünket az itt örökös tél fagyos 
temperaturája.

Keztyiit hazunk, felgomboljuk a felöltő gallérját 
és egy-két kanyaródon át a kisterembe érünk, 
Körülbelül 20 méter átmérőjű jégsziget ez a mély­
ségben, melynek közepéből a sirkövék konturos 
fehérsége tűnik elénk.

Korlátokba kapaszkodva haladunk előre. A 
nagyteremben, ahol valamikor vígan korcsolyáz­
tak a barlanglátogatók két hatalmas jégoszlop 
bámul reánk, amelyek „az oltár1 és „a kút* ta 
láló elnevezéseket viselik.

Jó pár lépcsőn lefelé lépkedve egy a mestersé­
ges áttörés által előidézett alsó barlangba jutunk 
ahol a nagyterem alapzatát a sok méter vastag­
ságú jéglemezt is teljes egészében nyilik alkal­
munk tanulmányozni. A jégréteget képződésének 
gyönyörű tüneményét is megfigyelhettük itten.

Majd uj csodák következtek. Jégoigonyik, 
emberalakok és még mélyebbre szállva a jég- 
lemez egy áttört helyén a „kápolnádba jutunk.

Ide viszont névjegyeiket helyezték el az itten 
jártak, amelyek örök időkre odafagyva a falhoz, 
tarka tapétát alkották a kápolna hideg falán.

Innen at lehet világítani a jéglemezt, mely több 
méter távolságból tündökölve reflektálja a gyer­
tya bágyadt világosságát.

Majdnem egy órán keresztül keringtünk itt a 
mélységek fölött, mig végre a .pokol“ félelme­
tes homályából (itt 200 méterre ásták lefelé, de 
mig mindig nem találták meg a jégkut alapját) 
szinte megnyugodva érünk, ki újra a napos vilá­
gosságra.

Szédülve tapasztaljuk, hogy hogy párázik fő 
körülöttünk minden, legjobban mi maguuk, akik 
a forró nyárból egy órara a tél jegei világába 
szállottunk az imént alá.

Kár hogy azok, akik a barlang megtekintéséért 
horribilis arakat szednek, nem iparkodnak a ter­
mészet eme hallatlan csodájét, amely talán az 
egész világon párját rikitja, régi állapotába visz- 
szahelyezni és kellőképen gondoskodni arról, 
hogy a villanyvilagitás visazaállitásávai a sok 
nagyszerűség ép’ úgy legyen élvezhető, mint az­
előtt.

Hiába -  a dobsinai jégbarlang felett is végig* 
szántott a háború vad viharjai b .

Rabindranath Tagore 
Prágában
P rogaganda a  nem zetközi egyetem ért

Prága, jun. 20.
(Saját tudósítónktól.) Hatvanadik szüle­

tésnapján nagy eurójjai felolvasó-körútra 
indult Rdbindrana.ta Tagore, az egyre hi* 
resebb, becsültebb és divatosabb indiai 
fiiozúfus és költő. Felkereste Londont, el* 
látogatott Berlinbe, Becsbe, és innen Prá­
gába. Ez a körnt voltakepen nagy agitáció, 
melyet Buddha igéinek ez a kései hirde­
tője és magyarázója egy nagy és nemes 
cei érdekében folytat. Nagy nemzetközi 
egyetemet akar létrehozni, amely egyesi 
iene a föld minden népének tanulni s  a 
aelyes élet töivenyeit megismerni vágyó 
fiait és lányait, sőt férfiait és asszonyait; 
az egyetem Indiában épülne fel.

Rabindranath Tagore már régóta batcol 
a modern európai ncveies és iskolarend 
szer ellen. Legnagyobb hibája szerinte a 
modern neveiesi metódusoknak az, hogy 
nem taniják meg az embereket önaito 
gondolkodásra es Cselekvésre. Az én sze­
memben — mondta most a keleti bö cs 
Londonban —  sokkal többet ér a kötöző 
becsületes munkája egy adószedő végte­
lenül becsüliebb állásánál. Az életnek nem 
az a lényeges célja, hogy karriert csinál­
junk 8 hogy akadémikusokká legyünk. 
Md mindenki, aki jól tud angolul, különb, 
sőt nagy embernek tarija magat. Pedig én 
mar számtalan bolo idot találtam az an­
golul jöl beszélő és olvasó emberek között.

Tagore maga is nyugaton szerezte meg 
nevetesenck egy részét. De erről ezt 
mondta Berlinben: —  Ez a nevelés azt 
az érzést keltette bennem, hogy olyan fa 
vagyok, amelynek nem szabad7 
teljesen kivirágoznia, hanem amelyet ki­
rántottak a földből, hogy csomagoló lá­
dákká dolgozzák fel, A lélekben, ha so­
káig megfosztják az igazság és szabadság 
táplálékától, természetellenes vágyakozás 
fejlődik ki a karrierek és sikerek után; 
a jobb tanulók minden vágya abban az 
egyetlen törekvésben összpontosul, hogy

a  büntetés v ég 'eh ajtásá t 3 évi 
próbaidőre felfüggesztette.

Elgazdáikodják a hatósági cukrot Szlovenszkóban
' — H ogy lesrnek 10 fillérekből ezerkoronák. 

(A lcím einket cenzúra tö r ö lte )

(Itt a cenzúra 50 sort törölt)

a Z E P E S B E N —G O M O R B E N
A dobsinai jégbarlangnál.
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